

巡河:坐快艇两天巡逻220公里;巡湖,坐车在泥泞小道一路颠簸——

河湖卫士:守护家门口的碧水清波

■记者 汪磊 通讯员 赵昕 摄影 高岷

8月27日早晨8点20分,宣逸康和张举来到大通河西枢纽,从岸边熟练地跨上河道里的一艘汽艇。从这时起,他们正式开始了每月一次,为期两天的“巡河”。

8月27日到28日,武进区水利局组织区河道湖泊管理处、水政监察大队、排水管理服务中心、河长科、各水利管理分中心对区级河道进行了汽艇全线联合巡查,共同守护家门口的碧水清波。

作为两名“巡河员”,两名小伙子两天工作时间基本都在快艇上,每天超过10个小时。“采菱港、武进港、武宜运河、孟津河南延段……16条区级河道。到雅浦港的时候,我们还要顺带巡逻常州太湖沿岸,两天巡逻的全线总长约220公里。”对于辖区的河道,宣逸康如数家珍,“巡查必须仔细,一条河道都不能马虎。”



使用无人机巡河巡湖



巡湖时擦拭界碑



对于每条区级河道,巡河员都烂熟于心。

搁浅、螺旋桨被缠,巡河路上小插曲不断

今年3月,宣逸康和张举乘坐汽艇,出雅浦港前往太湖小焦山岛。当时是中午12点半,两人本打算回头后靠岸吃饭,可刚刚出港汽艇就搁浅了。他们尝试自救,但用竹竿撑礁石后,发现快艇一动不动。“我们只好打电话求救,在这个过程中,发现一艘打捞船经过,把缆绳系在船头上往前拖。前前后后折腾一个小时,我们才脱困。这时已经到了下午两点多钟,当时湖里风又大,又冷又饿。”张举说。

快艇行驶到采菱港和武进港交界处,速度明显慢了下来。经验丰富的快艇驾驶员说,这里暗礁很多,如果速度太快螺旋桨容易被暗礁打断,严重的话就要进厂大修。速度慢一点,就是碰到也不会损坏。而在东置大桥附近,快艇被渔网缠住,所幸缠得不牢,几分钟后处置完毕。

8月27日当天,记者8点半出发,12点到达太湖雪堰段一个简易码头,半天巡河时,感觉长时间坐快艇后腰有点发紧。而宣逸康和张举5年来,虽然每月只有一次巡河,但因为每次两天一共十几

个小时在快艇上,腰上都或多或少地落下了一点“职业病”。而夏天即便有空调,有几天室外体感温度40℃时,汽艇舱内的温度也超过了33℃。

“巡河坐快艇相对还是舒服的,巡漏湖时没法坐快艇,只能坐在岸边巡查。因为大部分地块处于退田环湖范围,都是泥泞的小路,43.1公里的漏湖岸线巡查,一天八九个小时颠下来,腿腰都不是自己的了。碰上省厅下发遥感核查任务,路况不好汽车无法驶人,只能徒步走进,“翻墙、走独木桥”是常有的事,一旦汽车抛锚,由于地方偏远还需原地等待救援,”张举说,有时候因为离得远,一些违章的情况看不见,无人机就派上了用场,但是也要考虑到天气不好下雨的话,无人机有坠机的风险。

在太湖网格化专项巡查中,着重检查太湖(武进范围)1个陆域网格、1个岛屿网格及8个水域网格内违章、违法行为及告示牌、界桩缺损情况,这时候就需要通过汽艇水域巡查、汽车岸线巡查结合无人机航拍,做到网格巡查全覆盖。

5年“巡河”感受:河湖水质越来越好

汽艇快速行驶时,除了随处可见的夜鹭,一种灰色小鸟追逐着汽艇后的浪花。张举曾经见到过这种小鸟,跟着浪花捕捉一些被带出水面的小鱼小虾,“一口一个,很准,真聪明。”

5年来,两人在巡河路上,感觉河道的水质越来越

好,几乎没有异味。所以,水鸟也越来越多。“你看,河堤、码头上到处都站在夜鹭,数量越来越多,也不怕人。这也从侧面说明,水环境得到了极大改善。”宣逸康和张举希望,更多的市民朋友加入河道保护中来,共同维护河道环境。

发现水面垃圾和河道违章,拍摄记录停不下来

8点30分,汽艇准备出发,从大通河向东进入京杭大运河。接着,往南进入采菱港,宣逸康拿起手机,拍摄着河道上的水葫芦和白色垃圾,再把照片和定位发在工作群里,“发现河面漂浮物、岸坡垃圾、岸坡种植等问题,然后要求管护单位第一时间落实整改。”

在河道里,两位巡河员看到一些饮料瓶,都表示对于这样的水面垃圾比较难处理。因为水流速度很快,河道保洁员赶到时,饮料瓶子早就已经漂走。“希望河道旁散步的市民,以及船民

加强环保意识,一些垃圾不要随手往河里面丢弃。”张举说。

在采菱港鸭船桥附近的岸边有一张大板网,这也被巡河人员记录下来,当地水政执法人员也会尽快进行处置。据巡河人员介绍,在河道放置板网、罾网、地笼网、丝网、锚钩等工具都是非法捕捞行为。在武进港雪堰段,一个厂子把车棚子搭在防洪墙上,雪堰镇水政执法人员立刻要求整改。

行驶到采菱港礼嘉段,张举指着一处水域说,一次巡河时他们曾经发现一个土堆,等于一个临时的小码头,占了小半个河

道。这样的情况算是比较严重的了,他们很快联合礼嘉综合执法局进行了查处,要求对方立即进行整改。

一路上,宣逸康和张举很少交谈,不停拍照、记录问题。“在7月的巡河中,发现疑似河道问题13处,多为疑似在河道管理范围内乱搭建、乱堆放、河道板网等问题,其中新增问题12处,往期巡查未整改到位问题1处。小问题随即进行整改,一些难度较大的问题通过发放行政指导警示书、联合属地综合执法局进行整改处理。”宣逸康说。



发现问题及时记录

武进港等部分河道,水葫芦开始有蔓延趋势

在两侧河堤上,记者看到一片一片、粉红色的“小树莓”状的物体,非常显眼,有的临近水面有的粘在线缆管道上。“这是福寿螺的卵,有的临河村委也在积极清理中。”巡河人员介绍,每年5月至9月是福寿螺的繁殖高峰期。因其大量繁殖,挤占鱼、虾、蟹等其他水生生物的营养,过度消耗水体氧气,影响生态平衡。

在两天巡河中,武进港河道最长,达24.78公里,到了洛阳段,水面上的水葫芦连成了片。水葫芦的根与叶之间,有一个部位膨大得像葫芦一样,是一种水生漂浮植物。水葫芦生长繁殖迅速,一旦堵塞河道,会消耗大量溶解氧,造成水体二次污染。

“针对近期一些河段浮萍、水葫芦等有害水生植物爆发情

况,必须及时清理,水葫芦一旦爆发,长到一人多高,我们的汽艇都没法行驶。”张举说。每年的8-11月份,武进区水利局也会定期开展“清剿水葫芦”专项行动,通过积极开展集中清理打捞,确保辖区入湖河道不出现水葫芦聚集并有入湖现象,有效保障区域河湖防洪安全、供水安全、生态健康。



发现了一个大板网